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У статті наголошується на важливості упровадження цифрових технологій у практичну діяльність вітчизняних бібліотек.
Визначені ключові правові, організаційні та технічні питання, пов’язані з організацією оцифрування бібліотечних фондів. На
прикладі ННСГБ НААН України показана беззаперечна роль процесів оцифрування у піднесенні ефективності інформаційно-
бібліотечного й наукового забезпечення агропромислового виробництва.
К л ю ч о в і  с л о в а: ННСГБ НААН, електронні ресурси, інформаційні цифрові технології, дигіталізація, рідкісні видання,

електронна наукова бібліотека, сканування, страхові копії.
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ктуальність проблеми. Розвиток інфор-
маційних технологій, соціальних ко-
мунікацій, Інтернету як безпрецедентних

каналів комунікації та поширення інформації фак-
тично знімає усі обмеження, нівелює усі кордони,
забезпечуючи користувачам бібліотек можливості
безперешкодного доступу до різнорідних знань. У
цьому контексті актуалізується завдання викорис-
тання цифрових технологій. Трансформації, які
переживають наразі українські бібліотеки всіх
типів і видів, найбільш яскраво виражаються у
стійкій тенденції скорочення їх числа і, головне, –
відтоку читачів, викликаного, насамперед, якісни-
ми змінами в сфері виробництва і отримання
інформації.
Невід’ємним складником сучасного суспільного

життя є розвиток нових парадигм інформаційно-
бібліотечного забезпечення основоположних засад
розвитку нації – освіти і науки, пов’язаних з роз-
будовою е-освіти, е-науки, посиленням їх ролі у
соціокультурному, соціотехнічному просторі, гло-
бальній цифровій інфраструктурі. Нині дедалі
частіше стратегія виживання бібліотек вибудо-
вується саме на основі аналізу інформаційної си-
туації.
Інформація сьогодні є стратегічним ресурсом

поряд із фінансами, енергетикою, вона слугує за-
безпеченню цивілізаційної єдності. Сучасні нау-
кові бібліотеки здатні якісно змінювати традиційні
підходи до інформаційно-бібліотечного обслуго-

вування, використовуючи наявні інформаційні ре-
сурси, бази даних, формуючи нове електронне
інформаційне середовище шляхом створення ко-
лекцій електронних ресурсів, оцифрування фондів
рідкісних видань, наукової та навчальної літерату-
ри, надаючи доступ до репозиторіїв та світових
інформаційних ресурсів.
Мета статті – означити головний пріоритет

діяльності ННСГБ НААН в умовах сьогодення і,
особливо, завтрашнього дня.
Аналіз досліджень. Проблеми, пов’язані із за-

провадженням інформатизації в бібліотеках, ор-
ганізацією діяльності електронних бібліотек (ЕБ),
використанням у бібліотечній практиці цифрових
технологій, висвітлюються у працях Р. Мотульсь-
кого, А. Соляник, О. Онищенка, Т. Добко, Т. Ви-
легжаніної, О. Воскобойнікової-Гузєвої, Л. Дуб-
ровіної, М. Слободяника, Р. Павленко, М. Малюги,
Л. Татарчук та ін. Ці важливі питання неодноразо-
во були темами науково-практичних конференцій,
зокрема і останньої: «Бібліотека. Наука. Ко-
мунікація. Актуальні тенденції у цифрову епоху»,
що відбулася 8–10 жовтня 2019 року у
Національній бібліотеці України імені В. І. Вер-
надського НАН України.
Результати дослідження. Майбутнє бібліотек –

не в консервації вчорашніх підходів, а в орієнтації
на реалії сьогоднішнього та завтрашнього дня.
Усвідомлення бібліотечною спільнотою немину-
чості і життєвої необхідності кардинальних змін,
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які поєднуються з бажанням ці зміни робити, і є
тією єдиною платформою, на якій бібліотеки Ук-
раїни мають розбудовувати своє майбутнє. Наразі
саме цифрові технології стають базою для ство-
рення нових продуктів, цінностей, можливостей,
які дають змогу суспільним суб’єктам отримувати
конкурентні переваги на більшості ринків. Відбу-
вається своєрідний перехід від «аналогових» сис-
тем, процесів індустріальної економіки та інфор-
маційного суспільства до «цифрової» економіки і
«цифрового» суспільства [1].
Інформаційне суспільство формується у час ди-

намічного розвитку науки, техніки, високих техно-
логій. Одним із важливих викликів для сучасних
бібліотек є запровадження цифрових технологій.
Проєкт «Цифровий порядок денний України-2020»
[2], а також міжнародний досвід, зокрема євро-
пейська політика «Цифровий порядок денний для
Європи» (Europe Digital Agenda)» [3], показують,
що цифрові технології вже стали рушійною силою
соціально-економічного розвитку, важливим чин-
ником відновлення економіки багатьох країн, вони
закладають підвалини їхнього сталого розвитку у
майбутньому. Розбудова суспільства знань, розви-
ток та упровадження інноваційних технологій доз-
волять ефективно і в стислі терміни:
• підвищити національну конкурентоспро-

можність за рахунок розвитку людського по-
тенціалу, насамперед у високоінтелектуальних
сферах діяльності;

• піднести якість життя громадян за рахунок еко-
номічного зростання, надання необмеженого
якісного доступу до інформації, освіти, послуг
закладів охорони здоров’я, послуг органів дер-
жавної влади і місцевого самоврядування, ство-
рення нових робочих місць, розширення мож-
ливостей для працевлаштування громадян,
підвищення соціального захисту вразливих
верств населення (зокрема, людей, що потребу-
ють соціальної допомоги та реабілітації);

• прискорити становлення відкритого демокра-
тичного суспільства, яке гарантуватиме дотри-
мання конституційних прав громадян, їх участь
у житті суспільства, в ухваленні рішень як на
рівні державної влади, так і органів місцевого
самоврядування.
Розвиток інформаційного суспільства в Україні,

на превеликий жаль, йде повільними темпами, а
окремі його сфери взагалі стоять на місці. У пер-
шу чергу, це зумовлено недостатністю дій та за-
ходів стосовно забезпечення належної динаміки у
цьому напрямі з боку держави.

Бібліотеки – унікальне середовище, де людина
збагачується інтелектуально, емоційно та про-
фесійно завдяки доступу до надбань науки і куль-
тури, до великих обсягів різноманітної інформації.
Можна сказати, що нині бібліотеки опинилися в
епіцентрі історично сформованого конфлікту між
Гутенбергом та Інтернетом.
Як зазначив директор бібліотеки Університету

Південної Кароліни (США), автор книги-атласу
«Нове бібліотекознавство» Р. Д. Ленкес, головне
завдання бібліотек майбутнього полягає в тому, що
книгозбірні, отримуючи доступ до нових техно-
логій, повинні стати відкритим простором для
спілкування та поширення актуальних знань про
них у своїх громадах. Звісно, основним скарбом
бібліотек були і залишаються книги, але доступ до
інновацій – це додаткове джерело позитивного
впливу бібліотек на суспільство [4, с. 6]. У кон-
тексті сказаного цілком доречним наразі є девіз
для бібліотек «Традиції & інновації» [5, с. 10].
З розвитком Інтернету, цифрових технологій

бібліотеки змушені виходити за рамки «статутної
діяльності», трансформуючись у відкритий кож-
ному, безмежний інформаційний світ, який ство-
рює значно ширші можливості для бібліотек щодо
забезпечення користувачів інформацією. Зокрема
він дає змогу:
• акумулювати в єдине ціле всі види документів

та інтегрувати їх у світовий простір;
• діяти в планетарному масштабі – отримувати

інформацію і надавати її незалежно від гео-
графічно-часових меж;

• оперувати величезними масивами інформації;
• співпрацювати в інтерактивному режимі з не-

обмеженим колом бібліотек-партнерів і корис-
тувачів.
Національна наукова сільськогосподарська

бібліотека Національної академії аграрних наук
України (ННСГБ НААН) як провідна спеціальна
інституція загальнодержавного значення,
національний галузевий депозитарій сільськогос-
подарської та лісотехнічної літератури, науково-
дослідницький та методичний центр сільськогос-
подарської галузі прагне розвивати свою
діяльність згідно з запитами сучасності. Нині у її
фондах налічується понад мільйон примірників
на 32 мовах з 59 країн світу, серед яких видання
сільськогосподарської тематики, що вийшли дру-
ком у ХІХ ст. Останні – предмет особливої гор-
дості бібліотеки. Цей сегмент бібліотечного фон-
ду перевищує 10 тис. 300 одиниць зберігання, які,
за розпорядженням Кабінету Міністрів України
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№ 1038-р. (свідоцтво № 117, серія АА від 3 верес-
ня 2009 р.), занесені до Державного реєстру науко-
вих об’єктів, що становлять національне надбання.
З метою забезпечення прозорості фонду, оператив-
ного до нього доступу, на виконання Указу Прези-
дента України № 490/2000 від 22.03.2000 р. «Про
невідкладні заходи щодо розвитку бібліотек Ук-
раїни» нами формується власний електронний ре-
сурс «УкрАгротека», який вміщує всі нові надхо-
дження, рідкісні видання, повнотекстові моно-
графічні, періодичні видання, автореферати;
електронні документи, інтернет-ресурси тощо.
Не є новиною, що електронні книги, газети в

найближчі п’ять років витіснять паперові аналоги.
Те саме чекає і бібліотечні фонди, що були сфор-
мовані до того, як винайшли комп’ютер. Їх
постійно зростаючий цифровий аналог стає дос-
тупним великій аудиторії на необмеженій тери-
торії. Оцифрування інформації в ідеалі забезпечує
збереження раритетів для майбутніх поколінь.
Більше того, відкриваються абсолютно нові мож-
ливості поширення унікальних матеріалів, що
існують лише в одному екземплярі.
Серед пріоритетних завдань оцифрування є пер-

шочерговим для ННСГБ НААН. У пошуках додат-
кового фінансування для упровадження новітніх
технологій, модернізації матеріально-технічної
бази установа взяла участь у соціальному ґранто-
вому проєкті Міжнародного фонду «Монсанто» –
«Від досліджень до впровадження», який завер-
шився для бібліотеки позитивним результатом.
Отримані кошти ми спрямували на придбання
комплекту інноваційного обладнання та програм-
ного забезпечення, куди ввійшли спеціалізований
книжковий сканер ATIZ Book Drive Mini, система
зберігання даних CELVIN NAS Q905 w/out HDD
6trays EU, комп’ютер FTC I-300 Office й
ліцензійне програмне забезпечення – програмні
продукти: Win Pro 10 64Bit Russian 1pk DSP OEI
DVD, OfficeStd 2016 RUS OLP NL Acdmc Non-spe-
cific Applications, ABBYY FineReader 12
Professional, Acrobat Pro DC (perpetual) 2015
Multiple Platforms Ukrainian AOO License 1 User.
Оперативно було проведено цикл навчальних за-
нять і тренінгів для організації професійного уп-
равління процесом. Фахівці розробили алгоритм
створення електронного фонду користування
(ЕФК) у вигляді «Регламенту процесу оцифруван-
ня друкованих документів ННСГБ НААН» [6],
який затверджений в установленому порядку
рішенням Вченої ради ННСГБ НААН. Для ство-
рення електронних копій документів із фондів

ННСГБ НААН визначені порядок, умови, критерії
(хронологічні (1751, 1802, 1815 …), соціально-
ціннісні, кількісні) співпраці. В сукупності всі ці
заходи дали змогу запустити проєкт зі створення
страхових копій рідкісних і цінних видань з влас-
ного фонду. На сьогоднішній день Бібліотекою
оцифровано близько 50 % примірників з «Фонду
видань ХІХ ст. з сільськогосподарської тематики
ННСГБ НААН». Вже відскановано понад 170 книг
і 998 примірників журналів загальним обсягом
87 825 сторінок. У системі ІРБІС створено базу да-
них для обліку оцифрованих видань, розроблено
сторінку «Технологія оцифрування», запущено
тестовий веб-інтерфейс віддаленого доступу до
бази DGT.
За підрахунками співробітників відділу науко-

вих упроваджень та технічного забезпечення
бібліотечних процесів ННСГБ НААН,
дигіталізація забезпечує збереження оригіналів,
розширяє доступ до електронних матеріалів, ско-
рочує площі, відведені для зберігання фондів, на
65–85 %.
Варто зазначити, що процесу оцифрування доку-

ментів обов’язково передують експертна оцінка
стану рідкісних і цінних видань, облік видань,
підготовка контрольного листка руху кожного
оригіналу тощо. При оцифруванні наші фахівці
неухильно дотримуються Закону України «Про ав-
торське право і суміжні права», міжнародних стан-
дартів і форматів з метою полегшення майбутньої
інтеграції цих ресурсів у світовий інформаційний
простір, забезпечення їх збереження та доступ-
ності.
Слід зазначити, що під час оцифрування

бібліотечні фахівці стикаються з низкою проблем,
а саме:

1) незадовільним станом друкованого видання
внаслідок старіння або неякісної реставрації;

2) великою вартістю і недосконалістю спеціаль-
ного обладнання, зокрема сканерів;

3) недосконалістю програмного забезпечення
для постопрацювання відсканованих зображень;

4) відсутністю уніфікованих вебплатформ серед
бібліотечних установ, які забезпечували б як
внутрішньогалузевий обмін електронними доку-
ментами, так і їх інтегрування в мережу Інтернет.
Створені цифрові аналоги книжкових пам’яток,

які стають доступними великій аудиторії на необ-
меженій території завдяки дигіталізації зрештою
формують нову парадигму діяльності бібліотек.
Вільний доступ до Інтернету значно оновлює й
розширює коло бібліотечних послуг, сприяє попу-
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ляризації наукової спадщини, пропагуванню куль-
турної ідентичності. Як зазначають голова ради
директорів компанії Google Е. Шмідт і директор
наукового центру Google Ideas Дж. Коен у своїй
книзі «Новий цифровий світ. Як технології зміню-
ють державу, бізнес і наше життя», «цифрові плат-
форми, мережі та продукти, які починають працю-
вати сьогодні, мають надто великий вплив на
увесь світ. Отож, щоб передбачити майбутнє
політики, бізнесу, дипломатії та інших важливих
галузей, потрібно зрозуміти, як технологія спри-
чиняє кардинальні зміни в цих сферах» [7,
с. 16–17].
До загальновідомих електронних бібліотек, які

мають змогу представляти оцифровані фонди
різних країн, належать: Світова цифрова бібліотека
(World Digital Library, WDL) (https://www.wdl.org/
en); Європейська електронна бібліотека (Europeana)
(https://www.europeana.eu/portal/ru); електронна
бібліотека «Україніка» Національної бібліотеки Ук-
раїни імені В. І. Вернадського (http://www.nbuv.
gov.ua); електронна універсальна бібліотека «Проєкт
Гутенберг» (Free ebooks – Project Gutenberg); елект-
ронна бібліотека «Культура України» Національної
бібліотеки України імені Ярослава Мудрого
(http://elib.nlu.org.ua) та ін. [8, с. 448].
Варто відзначити, що наказом Міністерства

культури України від 25 травня 2016 № 360, за-
реєстрованим Міністерством юстиції України 16
червня 2016 р. за № 867/28997, «Про затверджен-
ня Порядку формування зведеного каталогу ви-
дань у справі створення єдиної бази даних оциф-
рованих видань, які зберігаються у фондах
публічних бібліотек, та формування зведеного ка-
талогу оцифрованих видань» функції головної ус-
танови покладено на Національну бібліотеку Ук-
раїни імені Ярослава Мудрого. На жаль, ухвалене
рішення стосується лише публічних бібліотек, а от
бібліотеки спеціальні знову залишені вирішувати
проблеми оцифрування розрізнено, кожна виходя-
чи із своїх можливостей і бачень.
Збереження бібліотек, підвищення їх ролі в епо-

ху цифровізації, як і сила народу, забезпечується
єдністю дій. Це споконвічний постулат. Цілком
слушним є зауваження бібліотекознавця В. К. Сте-
панова: «Де єднання, там і перемога», а зас-
покійливе гасло: «Бібліотеки були і будуть завж-
ди», смисловим продовженням якого є «а ми при
них як-небудь та проживемо», сьогодні є хибним
за своєю суттю» [9].
Висновки. Діяльність ННСГБ НААН у системі

цифрових комунікацій доводить, що розвиваю-

чись, трансформуючись і адаптуючись до нових
умов, установа залишається універсальним куль-
турно-інформаційним феноменом, продовжує
посідати поважне місце у розвитку суспільства.
Впровадження бібліотеками, поряд з традиційни-
ми, інноваційних форм роботи є надійною запору-
кою їх успіху в умовах сьогодення. Запровадження
бібліотечними інституціями цифрових технологій
сприяє створенню нових ґалузевих продуктів,
цінностей, які уможливлюють отримання ними
конкурентних переваг на більшості ринків. Тому
нинішня ситуація вимагає невідкладної кон-
солідації бібліотечної спільноти, негайного ухва-
лення рішень, здатних адаптувати бібліотеки до
вимог цифрового середовища.
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THE DIGITALIZATION OF THE LIBRARY FUND OF THE NATIONAL AGRICULTURAL SCIENTIFIC LIBRARY OF THE NAAS OF UKRAINE – THE PRIORITY AREA OF ITS
STORAGE AND REPRESENTATION

The article emphasizes the importance of introducing digital technologies into the practical work of national libraries. The author has identified the
key legal, organizational and technical issues related to the organization of digitization of library holdings. The case study of the National Scientific
Agricultural Library of the National Academy of Agrarian Sciences of Ukraine shows the undeniable role of digitization processes in improving the
efficiency of information and library and scientific support of agricultural production. With the development of the Internet and digital technologies,
libraries forced to move beyond «statutory activity», transforming them selves into an open endless information world that creates greater opportunities
for libraries to provide information to users. The National Agricultural Scientific Library of the National Academy of Agrarian Sciences of Ukraine as a
leading special library of national importance, the national sectoral depository of agricultural and forestry literature and the agricultural research and
methodological center pursues to develop its activities according to the demands of the present. The institution creates its own electronic resource
«UkrAgroteka» in order to ensure transparency of the fund and prompt access to it. The digitization is priority of the library. The researcher noted that
the process of digitization of documents is preceded by timely expert evaluation of the status of rare and valuable publications, accounting of
publications, the presence of a movement checklist of each original, etc. In digitalization the library’s important is adherence to the Law of Ukraine «On
Copyright and Related Rights», international standards and formats for the purpose of future integration of these resources into the global information
space and to ensure their safety and availability. The introduction of digital communications proves that as the library evolves, transforms and adapts to
new conditions, the library remains a universal cultural and information phenomenon and occupies a prominent place in the development of society. The
key to success in the work of the library is putting into practice, along with traditional, innovative forms of work. The introduction of digital
technologies contributes to the creation of new industry products, values and, accordingly, become the basis of competitive advantage in most markets.
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